

蘇俄的初中數學課程

薛昭雄 國立政治大學

陳俊生 臺灣省立教育學院

(一) 數學課程

自一九七〇年開始，蘇俄的中小學校均分為十個年級，並分成三個階段；第一階段為三年，第二階段為五年，第三階段為二年。本文所提及的僅為相當於我國國中年級之課程。由於在蘇俄入小學一年級的年齡，通常為八歲，因此，顯然地，在四年級時，大約為十一歲。如與我國比較，（由於他們只有十年，而我們為十二年）我們覺得他們的五年級到八年級，足可供我們參考，但為了完備起見，因此對四年級的課程，亦一併列出。

蘇俄學校教育，每學年為三十五週，每週有六節數學課，每節為四十五分鐘，五年級第二學期以後，數學大約分為代數與幾何兩部份來教，其每週鐘點分配，大約如下表：

	五年級	六年級	七年級	八年級
	下	上	下	上
代數	4	4	4	3
幾何	2	2	2	3

(二) 數學課程

八年級以後的年級所被計劃的課程分配，沒有列出來（在一門課程後括號內的數字代表它所分配的節數）

四年級（唸完後的平均年齡約 11 歲）

(a)自然數(74)：十進位、羅馬數字、半數線(number ray)、自然數的(四則)運算、等式、度量衡。

(b)整數(40)：正、負數，零，數線、數線上兩點的距離，通常表示法的圖解（預習笛卡兒坐標

），帶有整數的運算，基於相等性的質方程式解。

(c)十進小數(60)：小數、十進記數法的推廣，帶有十進分數的運算，長度、面積、體積的測量、近似與捨入。

(d)幾何的基本概念（二十四節分散在整個學年中）。

五年級

(a)代數：代數公式；幕方簡介(30)，笛卡兒坐標；線性函數，有兩個未知數的聯立線性函數

(30)，多項式(40)，數與多項式的可除性(48)。

(b)幾何：軸對稱(20)，三角形(30)。

六年級

(a)代數：有理數與代數表示法(80)，函數與變數；反比例(22)，實用的計算(30)。

(b)幾何：平行線；中心對稱(26)，四邊形；位移。

高年級中專攻數學的臨時性課程

(a)代數與基本函數：二次線性函數與不等式(20)，基礎線性代數(14)，有理指數的幕方(26)，指數與對數函數(20)，複數(20)，多項式；代數方程式(30)，集合與邏輯；組合(16)，機率與統計(26)，數列、極限(20)

。函數，函數的極限與連續的一般概念(20)，導數及其應用(59)，積分(40)，微分方程式(14)，數與式的級數；函數的近似值(25)，物理方法上的應用(20)，向量(10)，三角函數(56)，問題解答要點重述(30)。

(b)幾何：解析法(47)，三角問題(15)立體

幾何的基本概念 (40)，多面體 (24)，旋轉所產生的立體幾何 (20)，長度、面積、體積 (30)，問題解答、要點重述 (25)。

七年級

(a)代數：聯立線性方程式，系統的處理 (50)，計算尺 (20；分配在相當的其他課程)，實數；冪方與根；畢氏定理二次方程式 (45)。

(b)幾何：圓；旋轉 (40)，內接與外切多邊形 (13)，多邊形的面積 (30)。

八年級

(a)代數：二次函數、方程式，不等式 (50) (不等式的概念是在四年級至八年級中引入)，聯立方程，非線性方程的推廣 (20)，函數與圖形及其應用 (30)，要點重述 (15)。

(b)幾何：相似 (45)，角度 $0 \sim 180^\circ$ 的三角函數 (25) 要點重述 (13)。

高年級 (九、十) 的臨時性課程
(a)代數與基本函數：冪函數 (10)，數列 (16)，函數及其圖形；導數 (40)，向量 (6)，三角函數 (60)，指數與對數函數 (30)，積分 (15)，機率與統計 (25)，數的觀念的推廣 (10)，要點重述 (19)。

(b)幾何：解析法 (26)，立體幾何的基本概念 (40)，多面體 (19)，旋轉所產生的立體幾何 (25)，體積 (30)，問題解答，要點重述 (25)。

(三)

以下為最後訂案的注意事項，與總括意見：

(1)中等學校數學的學習目標

- 灌輸在日常生活中，身為現代社會之一份子所必要之數學知識的學習。
- 於學校生活上，配合其他學科所必要數學知識之學習。
- 在學校畢業後，能獨立學習所必要數學知識之學習，在一般科學，技術文獻之閱讀，必需具有十分熟練的數學知識。數學的學習，對學生智能的發展，理論的思考，想像力，發明才能

的伸展有相當大的意義。

7~10年之選修課目的導入，是為數學及以數學為基礎的科學，技術等分野有特別興趣的學生而設。因之這一選修得配合課程上之必要課目，調整其內容。

(2)此教育課程是為編寫新教科書為目的，並做為實驗教學之依據。基於這些經驗，對新教育課程，在全國使用之前做一次細部的精煉。因此公布之教育課程，就是為獲得若干教育課程上及給學校教師們對改革數學教育新內容之準備。

(3)一般地說，過去所實施之代數課程，如「函數概念的初步導入，是 19 世紀末之成果」，因之新教育課程之編寫，自然應有適當之篇幅導入微分與積分之概念。除外對現代數學及應用（伴隨現代計算技術）上所應具之數學理論與集合初步概念之理解的任務，更應重視。還有，在物理教育上具有相當重要角色之向量，與所有幾何課程上較簡單的向量作圖之實現性之概念，亦不得疏忽。新教育課程上微分初步，是 9 年級開始導入，其後廣泛應用，因之對以往不用微分所學習之些問題，現在用微分概念之教學，就能夠顯得較得心應手（如函數曲線，軌跡等）。積分概念是第 10 年才導入，導入後，可利用在體積的計算上。向量，是從第七學年開始導入，在第八學年之物理課程裏給於廣泛之應用。第九學年之向量，在立體幾何上，使課程內容之學習簡明而理論明確，不會產生敷衍之論據。

(4)對於數學教學具有最大意義的，是歸納法及演繹法。而這二者應在教學上做適當的配合。低學年（四學年）是歸納法的學習，特別是由經驗之事實的確認，歸納法扮演著相當重要之基本角色。其中包括有學生之直接的實際經驗。譬如，在幾何上，為了達到認識某一圖形之目的，讓他們從紙上剪取圖形，或採其他方法來廣泛的利用。

依經驗而言，在學習的初期階段，用豐富內容，並易了解的歸納法，來確認事實，不如用形

式的演繹法來得容易學習。

一般而言，過早給學生記憶演繹方法，不僅對學生之論理思考力無助，反而有點阻礙其發展，甚至長期的妨害其發展。在教育課程裏，演繹思考力之培養，是期望在教學之任何階段裏隨時考慮，但是演繹法的認識是漸進的，因此逐漸地引入較好。

今後，我們希望加重演繹法所擔負之角色。數學科之教育課程，在應教學之時間內，能給予充分的演繹證明，構成演繹的科學理論，作成科學公理思想體系之正確概念等之良好教學習慣，以便獲得良好而自然的演繹概念。但是我們不希望僅追求表面的「嚴密」，這個最好能避免。

(5)這一教育課程，是考慮銜接其他科目的學習編寫而成的；特別是高年級之物理課程的學習所必需的知識，更需要加強數學。因此四～五學年導入最簡單的文字式，五年級引入負數的概念。以便接上六年級物理之教學。到八年級時，應把向量所需之必要預備，知識及演算問題熟習。譬如：變速運動之速度的概念，可將數學上微分概念，引入物理學上。這樣，在數學教學之時，能夠選出物理內容之問題來討論。第七年級之近似計算，及第八學年加強計算方法，是促進其他學科之訓練與數學之關連。

土地測量之作業，到第七年才明確的說明，但事實上，希望從第四學年開始，就能逐漸的接受這些概念。這一概念之廣泛的應用，在其他科目是在第七學年（平板測量，面積測量），第八學年（三角函數的應用，三角法的解法）等。

(6)要達成計算技術的熟練，應充分的練習簡單問題，而應該避免的是只為少數同學之興趣的那些複雜問題之練習問題。在公式之記憶方面，盡量培養學生慣於利用查閱公式之習慣。

(7)數學課程之理想的內容擴充，並不要在大幅度增加時數下實現。對四～五年級之代數與幾何的基本事項，希望能夠較往日之教育，提早教給

學生。這已有充分之實驗，證明其可能性。

這一教學的準備，是促使次年之代數與幾何的學習能夠有快速的學習效果。在如上述所節省下來的時間，對以往傳統之學習問題之說明（特別是函數圖，函數的研究，與體積的計算）等，可用以教學微分、積分之基本知識及幾何向量，而在傳統教材中較不重要部份，即予刪去。如代數中的「複素數」這一單元，即可完全刪去（這些單元放在教材裏，還不如增加篇幅及內容，做為第九，第十學年選修之「數學之補充與研究問題」的單元較佳）。

(四)

由以上所述，我們觀察蘇俄課程之後，下面幾點觀點，也許值得提出來研究和討論：

(1)複數及數系的推廣觀念，他們僅在高年級中來加以處理，因此對我們國中而言，複數之交代，或許有加以省略之必要！

(2)二次方程的處理，他們是安排在七年級，這相當於我們的初三或高一，而我們却出現較早孰優孰劣，實有待斟酌。

(3)函數與變數觀念處理，據作者了解，他們實與比例取得連繫，目前我們國小的新課程，已採取上述方向，國中如何來延伸這種觀念，或許值得大家考慮。

(4)蘇俄教材中，代數與幾何份量之比，大約為 $4:2$ ，各年分配之教材亦如此，如何能將此種分式分配到我們教材之中，也是應加考慮的。目前我們現行第五冊之全部為幾何教材，是否明智？倒不失為一研討之主題。

(5)數列教材雖為函數之一部份，目前我們却列為選修，而蘇俄却安排在高年級中，是否可加以採取？而不在國中去教？

(6)集合並不出現於課程綱要中，這是比較新穎的。

(7)要點重述的形式，是蘇俄課程的特點之一，這似乎是足為我們借鏡的。